



“特写——美丽中国的一百个艺术实践”展览现场

为当代计,为万世谋。6月25日,中国美术学院美丽中国研究院成立一周年之际,“美丽中国研究院年度行动志”系列学术活动启幕。活动包括“实践志”“人物志”“思想志”三大板块。“实践志”从艺术实践出发,深入“美丽中国”建设的“核心现场”,汇聚成“特写——美丽中国的一百个艺术实践展览”。“人物志”以主题演讲为中心,深度聚焦宏大旅程的细微视角,以真实故事思考“美丽中国”、展示一己之力与万众之力。“思想志”以城乡论坛为形式,集结城乡建设专家、设计师集群、社会企业、城乡县市代表,共话当代城乡建设新形势下的新理念、新实践,作出深切思考与深入探讨。

文化和旅游部原副部长、中国文联原副主席董伟,国务院扶贫办原主任、国务院原参事、农业部原副部长、全国农业科技创业创新联盟主席刘坚,浙江省委宣传部副部长、省电影局局长葛学斌,中国美术学院党委书记金一斌,中国文联副主席、浙江省文联主席、中国美术学院学术委员会主任许江,中国美术学院院长、美丽中国研究院院长高世名,浙江省文化和旅游厅党组副书记、副厅长芮宏,浙江省社科联党组成员、副主席陈先春,浙江省教育厅二级巡视员王振斌,“城乡问答”活动的地市代表、天府数字文创城党工委书记王天刚,智库专家代表、中国工程院院士高翔,以及李同斌、刘凌宏、魏玉栋、曾辉出席了本次开幕式,并共同为展览启幕。启幕仪式由中国美术学院副院长韩绪主持。来自全国各地10余地方政府的代表,中国美术学院相关院系、职能部门负责人参加启幕仪式。

“研究院的成立,赢得了社会各界的高度关注和广泛响应。因为大家都意识到,‘美丽中国’建设所涵盖的,不只是低碳节能、环境保护,而且牵动着生产、生态、生活各个领域,涉及城乡风貌、产业创新、人文素养、社会伦理等各个方面,是环境之美、生活之美、心灵之美的总和。而这些,恰恰

是新时代人文艺术工作者当仁不让的使命。”高世名在发言中表示,研究院所要做的,就是要在跨界贯通中打开生活艺术的新可能,在落地实行中激发文化生产的新方式,从文创、文旅、文教、文娱四个方面,形成文化赋能社会发展的新实践,为“美丽中国”建设贡献人文艺术的新能量。

拾阶而上,方能登高临远 人物志——美丽中国年度人物演讲

当天下午进行的“美丽中国年度人物演讲”,通过年度人物演讲的方式,以真实故事思考“美丽中国”的时代愿景。中国国际设计博物馆报告厅内,特设“阶梯”剧场,奠定了演讲的重要基调,它既是演讲的台阶,它又是大自然的梯田,是城市的广场,更是美丽中国扎根在中国大地上的不断向上向前的迈进过程,它是“美丽中国”时代命题下留有美好足迹的每一个人都在踱步而上,迎光开讲。

演讲从汪莎女士的“一个抽屉”展开,这一个个抽屉里是一个个实践者的践行,更是中国大地上“美丽中国”的一个个缩影。许江做了精彩演讲,他以“一座校园的建造”为视角表达了对中国美术学院之精神风云无尽,谱系山高水长的坚定信念和满怀期许。

此外,“美丽中国研究院年度人物演讲”还邀请了校内外学术专家、扎根城市更新和乡村建设的建筑师、设计师、音乐人、媒体人等各个领域的实践者做了精彩的演讲:王求安 | 一个人与一千个人、乔小刀 | 一个小国、小河 | 一支童谣、王群力 | 一棵柳树、姜珺 | 一张图、余锦鹰 | 一次身体的返乡、戴木木 | 一双手、陈国栋 | 一栋房子、阮文韬 | 一个排挡、宋晔皓 | 一片竹林。这些生动而真实的声音,也是美丽中国进程中一己之力的声音。

文献显初心,无言著使命 实践志——美丽中国的一百个艺术实践

“特写——美丽中国的一百个艺术

实践”展于6月25日开幕。展览以管中窥豹的方式呈现美丽中国的一个个瞬间和特写,可以被视作这些艺术实践的简要索引。

展览源自中国美术学院对近十年来“美丽中国”建设的全国性调研行动。通过选取一百个具有社会性、艺术性、示范性、创新性和可持续性的艺术实践案例,建立起全国首个“美丽中国”案例文献库。展览以微观视角探讨了一百种“美丽中国”的建设经验,讲述了一百个“星星之火”的动人故事。从行动开始,对一百个艺术实践进行取样、访谈、编码、研读、阐释。

这一百个案例不仅覆盖了大部分的艺术、设计、建筑领域的学科方向,更是超越了学科视角,从经济、社会、组织、文化等多重维度进行分析,捕捉以行动、空间、图像等不同媒介,采用各种策略、机制、方法,能体现个人、社会和全人类的多元价值,在生产、生活、教育等方面进行的有效实践。展览对每个案例进行深入访谈,从社会性、艺术性、示范性、创新性和可持续性这“五要素”出发对实践进行再审视,其本身就具有行动的意义。

作为行动的核心现场,展览空间分为一个文献库、一个研读室。文献库的每个抽屉都藏有一个实践的档案,策展组尽可能收集每个案例最详尽的材料,以挖掘实践发展的全过程。通过全库索引、关系图解、个案画像的方式,文献库建立起对案例的长效研究方法。“四象限·九宫格”体系则为每个案例提供了意义坐标。在研读室里,一百份档案都会被逐个从档案柜取出,在工作台上进行放大,作为城乡问答活动的讨论对象。同时,展览用一百个影像深度讲述这一百个案例的故事。据悉,展览将持续至7月25日。

近年来,中国美术学院倡导“以乡土为学院”,在城、乡、市、镇设立星罗棋布的“乡土学院”研学基地,形成扎根中国大地办教育的社会网络;其目的就是把中国社会发展的“最前线”作为艺术人才培养和艺术家

自我实现的大现场,打通学科的知识、社会的知识、生活的知识,让知识回归真实的生活现场,成为“活”的经验。可以说,“乡土学院”和“美丽中国”是一种相互支撑、相辅相成的“双螺旋”结构——美丽中国聚焦社会现场,以人成就事;乡土学院承载育人之道,以事磨炼人。

多元联动,聚力谋远 思想志——美丽中国·城乡论坛

6月26日,“美丽中国研究院年度志”之“思想志”在中国美术学院水岸山居报告厅举行。“思想志”板块分为“城乡发展论坛”和“城乡问答闭门会”两部分。论坛秉持“共享”理念,共话在当代城乡建设的新形势下,面对城乡风貌、社会伦理、人文素养、产业创新等各方面的新理念与新实践的深切思考。

全国旅游标准化技术委员会主任委员、文化和旅游部科技教育司原司长孙若风,中国民间文艺家协会副主席、中国美术学院美术馆群馆长杭间,国家传统村落保护和发展专家委员会委员、中国艺术研究院原常务副院长、中国美术学院民艺研究所所长吕品田三位专家分别做了专题演讲:《艺术介入城市更新、乡村振兴的三点思考》、《乡村振兴与县域发展》及《手工,让城乡生活更美好》。高世名,中国美术学院风景建筑设计研究总院院长、中国美术学院美丽中国研究院执行院长陈坚,美丽中国研究院副院长汪莎等出席论坛。美丽中国研究院副院长梁宇主持。本次论坛还邀请了校内外设计师代表孟凡浩、郑捷、金捷、江颖,他们分别结合案例围绕城乡发展建设的主题,做了精彩的分享。

在接下来的一个月,“美丽中国研究院年度行动志”活动还将以城乡问答、主题演讲、线上平台及线下论坛的方式展开,诚邀各界同仁、各方行动力量联结起来,构造美丽中国的“行动网络”,为创造更美更好的中国凝聚实践智慧。

(本报综合报道)